

ки второй половины I тыс. (табл. V, 2) 27 черепков неолитического сосуда (табл. V, 1, 3—11; VI, 1, 2, 4—8), имеющего ближайшие аналоги среди керамики с неолитического поселения конца III тыс. до н. э. в Тамула. Видимо, в то время подводная гряда представляла собой подходящий для обитания неолитических поселенцев полуостров, который позже был затоплен водой. У западного берега на дне озера обнаружены сваи и камни — остатки одновременного с оборонительным сооружением моста, а также глиняный диск вертикального ткацкого станка или грузило от сети (табл. VI, 3) второй половины I тыс. или более позднего времени.

Маре АУН

<https://doi.org/10.3176/hum.soc.sci.1986.4.06>

## КУРГАННЫЙ МОГИЛЬНИК ВЕЛНА

Курганный могильник расположен на западном побережье Кулейского залива Псковского озера, у дер. Велна (Пылваский р-н, с/с Вярска). Первые сведения о том, что вблизи Кулейского залива имеется курганный могильник, приводятся в публикации Н. Ф. Окулича-Казарина.<sup>1</sup> Однако О. Пармас, обследуя эту местность в 1922 г., курганы не нашёл.<sup>2</sup> Новые данные о наличии курганного могильника вблизи деревень Подмета и Велна поступили в 1957 г. от П. Хааваокса, который прислал письмо в сектор археологии Института истории АН ЭССР.<sup>3</sup> По его данным, на пастбище у Кулейского залива есть 10—15 насыпей. Со временем часть из них распахана, а часть сохранилась. При вспашке найдены человеческие и лошадиные кости, а также некоторые предметы воинского снаряжения (наконечники копий, фрагменты мечей), монеты и т. д. Это сообщение, однако, долгие годы оставалось без должного внимания. И только в 1983 г., когда от местных жителей вновь поступило известие о наличии могильника на побережье Кулейского залива, археологи тщательно осмотрели местность и открыли группу из пяти насыпей — четырех круглых и одной овальной. В настоящее время побережье залива заросло почти непроходимым кустарником, отчего установить общее число сохранившихся курганов затруднительно.

Курганный группа находится в северной части предполагаемой территории могильника. Раскопкам подвергнут один круглый курган (2) диаметром 7—7,5 м и высотой 0,4—0,5 м (табл. VII, 1). Ровик окружал насыпь со всех сторон, за исключением северной, где имелась небольшая «перемычка». В отличие от насыпей культуры длинных курганов, расположенных в сухих сосновых борах, под раскопанным памятником залегал непосредственно под дерном довольно мощный (местами до 0,2—0,25 м) слой черной гумусированной земли. Насыпь кургана из желтоватого песка содержала много прослоек сероватой и углистой земли. Наиболее углистой земля была в северо-восточной части кургана, там же поблизости обнаружен и прокаленный красноватый песок.

В кургане открыто четыре захоронения, совершенных по обряду трупосожжения на стороне. Три из них погребены в насыпи кургана, одно — в его основании. Кальцинированные кости погребения I были разбросаны почти посередине вершины насыпи на площади 0,85×1,25 м. Захоронение II (табл. VII, 2) вскрыто в северо-восточной части кургана. Перегорелые кости лежали в небольшой яме (диаметром 0,3—0,35 м, глубиной 3—4 см), заполненной углистой землей, и в разбросанном виде вблизи ямы. Здесь же открыты и единичные черепки лепной керамики.<sup>4</sup> Третье, небольшое скопление сожженных костей находилось в середине насыпи, почти под погребением I. Вместе с кальцинированными костями здесь найдено довольно много черепков лепного сосуда грубого состава.<sup>5</sup> Пережженные кости погребения IV, расположенного в основании средней части кургана, были разбросаны на площади 1,3×2 м. Вблизи костей, особенно с северо-восточной и восточной сторон, встречались угли и углистый песок. Сопровождающего инвентаря в этом погребении не оказалось.

Судя по погребальному обряду и принципу сооружения насыпи, раскопанный курган относится к памятникам культуры длинных курганов последней четверти I тыс. Обычай

<sup>1</sup> Окулич-Казарин Н. Ф. Материалы для археологической карты Псковской губернии. — Труды Псковского археологического общества, вып. 10. Псков, 1914, с. 247.

<sup>2</sup> *Parmas, O. Lobotka*, 1922, л. 37 (рукопись в АИ).

<sup>3</sup> Письмо хранится в архиве АИ.

<sup>4</sup> АИ 5350: 1.

<sup>5</sup> АИ 5350: 2, 3, 5.

помещать кальцинированные кости в насыпь кургана вместе с черепками лепной керамики был довольно широко распространен как в Восточной Эстонии, так и на определенных с ней территориях. Этот обычай особенно характерен для могильников, состоящих из круглых и единичных длинных насыпей.<sup>6</sup> Иногда такие погребения встречаются и в могильниках, в составе которых около половины или более составляют длинные курганы.<sup>7</sup>

Недалеко от могильника у дер. Велна, примерно в 1 км юго-западнее от него, известен еще один курганный могильник, в составе которого три круглые и одна овальная насыпи.<sup>8</sup> Примерно в 0,7 км северо-восточнее могильника Велна на берегу Кулейского залива расположен жертвенный камень с небольшим корытообразным углублением.<sup>9</sup> Воду, скапливающуюся в этом углублении, использовали для лечения глаз. Для памятников культуры длинных курганов в Юго-Восточной Эстонии, как правило, не характерно расположение в одном микрорайоне жертвенных камней и курганных могильников. Сочетание этих двух типов памятников чаще встречается, по имеющимся данным, на юге Псковской области.<sup>10</sup> Находящиеся там в одном микрорайоне с курганами культуры длинных курганов или же в непосредственной близости от них жертвенные камни, причем преимущественно камни-следовики, исследователи относят к памятникам дославянского населения или же связывают с культом балтского божества Welnias, Welns.<sup>11</sup>

<sup>6</sup> Ср.: Селиранд Ю. Курганы второй половины I тысячелетия в Западном Причудье. — Изв. АН ЭССР. Обществ. н., 1965, № 4, рис. 2, с. 475.

<sup>7</sup> Аун М. Исследование курганов в Пылваском районе. — Изв. АН ЭССР. Обществ. н., 1976, № 1, с. 59—60.

<sup>8</sup> Zouroff, L. Lobotka valla muinasjäänuste kirjeldus. 1937. л. 2 (рукопись в АИ).

<sup>9</sup> Там же, л. 4.

<sup>10</sup> Александров А. А. Население междуречья Верхней Ловати и Великой в I тысячелетии н. э. Автореф. канд. дис. Л., 1984, с. 10.

<sup>11</sup> Там же.

*Mare AUN*

## VELNA KÄÄBASKALMISTU

Velna kääbaskalmistus kaevati läbi üks põletusmatustega ümarkäabas (2) (tahv. VII). Kahe luupesa juurest leiti käsitsi valmistatud savinõude kilde. Kääpassse oli maetud I aastatuhande viimasel veerandil.

*Mare AUN*

## DAS HÜGELGRÄBERFELD VON VELNA

Auf dem Hügelgräberfeld von Velna wurde ein Rundhügel (2) mit Brandbestattungen untersucht (Taf. VII). Bei zwei Bestattungen wurden einige Fragmente handgeformter Tongefäße aus dem letzten Viertel des I. Jahrtausends gefunden.

*Mare AUN, Прийт ЛИГИ*

## МОГИЛЬНИКИ КУЛЬТУРЫ ДЛИННЫХ КУРГАНОВ В СЕВЕРНОМ ПРИЧУДЬЕ

На территории Эстонии памятники культуры длинных курганов распространены главным образом в ее юго-восточной части. Восемь могильников с сохранившимися двумя длинными и 26 круглыми курганами известны также в Западном Причудье. В Северном Причудье долгое время знали только единичный сильно разрушенный длинный курган в Кивинымме (т. н. могила Калевипоэга), который в 1963 г. частично раскопал Ю. Селиранд.<sup>1</sup> Погребений и вещей найдено не было. В последние годы в этом районе выяв-

<sup>1</sup> Селиранд Ю. Курганы второй половины I тысячелетия в Западном Причудье. — Изв. АН ЭССР. Обществ. н., 1965, № 4, с. 473.